

中國醫藥學院醫技學系國文科學習研討會記錄

時間：七十四年十一月十九日

地點：本院北港分部第九教室

出席人數：醫技一全班同學

主持人：張智鈞

指導教師：王廷輝

研討題：國文發言記要；

研討題：國文發言記要；

一、幼者聽而弗問，會不會影響學習興趣？

二、古時教之所由興者有四，用之於今日是否適當？

三、古之學者有四失，今之學者有幾失？

四、「師也者，所以學爲君也」一語，有無詭病？

五、學應務本，如何推行務本運動？

主席致詞：

老師、各位同學，今天是本學期第一次國文科研討會，相信大家都已經讀過學記，也一定有很多心得，希望大家能夠多多提出寶貴的意見，使這次論壇會能完滿成功，現在我們開始第一題的討論。

一、幼者聽而弗問，會不會影響學習興趣？

何英獎：

我們都知道，小孩子學習能力及心智都沒有發展完全，他還在一個摸索的階段，所以對事情並不能深入地認識。進而了解，如果我對於他所提的問題——例如飛機為什麼不會掉下來——用成年人所能接受的原理去對他說，不但會使他更加困惑，甚至不敢再去學習，這樣反而更會阻礙他學習的效果，所以我贊成幼者聽而弗問。

陳立輝：

我認為古今兩者是不同的，現在我分幾點來說明，第一，古代與現代之科技相差極大，我想聽而弗問的原意，可能是希望幼者聽

知識水準自然不能相提並論，而且古代採取愚民政策，所以一般民眾的知識水準比較低，他們連時鐘、電子鐘都沒見過，更不用說電動玩具了。又如一些天文知識，古代認為日月蝕，乃是被天狗所啖，因此每到日月蝕時，一般民衆都十分恐慌，有人躲在屋裏，有人則鑽以驅天狗，而今日一般人則知日月蝕之成因，不會再有那種愚昧的行為。而且現在的小孩子如果不知看儀，使用簡易電器，懂得一些小常識，長大後必定跟不上時代潮流。第二，古代尊長與幼者輩份明顯，雙方有極大界限，而今日長幼之間的代溝比以前縮短許多，現代比較注重親子關係，也較注重兒童教育，鼓勵兒童儘量發問。例如愛迪生小時侯就喜歡發問，而學校長卻視他為問題兒童，幸好他的母親極力地輔導他，而成就了一位偉大的科學家。因此，現代的啟發式教育，十分適合現代兒童，所以出現了不少天才兒童。因此我認為對於幼者不但要開導、啟發，更應該鼓勵他們發問才是。

張盈華：

每個人都有好奇心，而由於這股衝動使我對於不懂的事物汲汲想去追求。所以才有了今日的文明社會，就如牛頓及瓦特，如果他們沒有仔細觀察掉落的蘋果及蒸汽機的發明，就會有萬有引力及蒸氣機的發明，這些都是學問衍生之理。有學便要有問，根本上亦提到「苦其難而不知其益，雖終其業，其去之必遠」，就是說學習者不了解其師之解說，而不知所學之道很快就會消失於心中，那麼學習興趣就會降低，甚至認爲老師沒有能力解答問題，所以我覺得幼者聽而弗問是會影響學習興趣的。

蕭幸容：

我認爲古今兩者是不同的，現在我分幾點來說明，第一，古代與現代之科技相差極大，我想聽而弗問的原意，可能是希望幼者聽

了之後能自己思索探討，不要有依賴長者的心理，希望幼者能先行培養獨立思考的習慣，當然再三思考而不得其解，或可發問尋求合理的答案，我認為這才是比句的真意。否則幼者的好奇心與求知慾將會因之而抹煞，多次的不解是會挫其信心，影響學習興趣的。

主席：

由以上討論，可知有些同學認為幼者理當聽而弗問，也有些人則持反對態度，我想兩者都有其益處，是我們應當注意的。

二、古時教之所由興者有四，用之於今日是否適當？

鄭勝中：

我對「豫防法」和「及時法」有點意見，我覺得兩者應當配合施行。經驗是自己的好，凡是自己嘗試過的東西和印象才是最深刻的。我們從小就是在一條別人、或父母、或老師爲我們鋪好的路上被動地走著，現今之教育告訴我們這個不行，那個不行的，不希望我們出錯，固然好，然而這便限制了我們的進取心和積極心，養成依賴性而失去獨立性，最好是讓我們自己去嘗試摸索，一旦犯錯再加以適當的機會教育，我想如此效果將會更好。

謝安邦：

我認爲完全適用於今日，其一之「豫防法」是制止學生不良行為未發生之前，今日許多頑皮的學生往往在做錯事後才怪罪老師，所事先提醒他，以致造成老師及自己的傷害，所以我想豫防法仍是必要的。其二之「及時法」是把握適當時機施教，例如我們上成功嶺時，班長常在適當時機就給我們機會教育，這樣的教育常常給我們很深刻的印象。其三的「刺進法」是教學內容由淺至深，徐徐漸進，現在我們學生升學壓力太重，而老師往往只教公式，在別人前面，爭強好勝，不將老師所傳授的先

完全不講演算過程，這就是不照學生程度的教法，所以我贊成古時的漸進法，其四的「觀摩法」可以說是最重要的一項，因為在目前許多成績好的同學常常只顧自己而不關心別人，其好奇心與求知慾將會因之而抹煞，帶動讀書風氣，所以我認為這四種方法仍是現在教學成功之要素。

主席：

以上幾位同學都覺得四種方法仍然可適用於今天，但建議在一些細節上根據現今的情況加以改進，可見這四種方法實在是學習者應該採用的方法。

三、古之學者有四失，今之學者有幾失？

鄭勝中：

我對「豫防法」和「及時法」有點意見，我覺得兩者應當配合施行。經驗是自己的好，凡是自己嘗試過的東西和印象才是最深刻的。我們從小就是在一條別人、或父母、或老師爲我們鋪好的路上被動地走著，現今之教育告訴我們這個不行，那個不行的，不希望我們出錯，固然好，然而這便限制了我們的進取心和積極心，養成依賴性而失去獨立性，最好是讓我們自己去嘗試摸索，一旦犯錯再加以適當的機會教育，我想如此效果將會更好。

陳立輝：

古之學者有四失，是不求甚解、捨本逐末。現在大家所學的國文試所帶動，小考、週考、月考、期考及最重要的是死記，不求甚解；自小我們就按照考試所帶來有很大的影響。

鄭勝文：

古之學者有四失，今天仍然存在，而且更是把握適當時機就給我們機會教育，這樣的班長常在適當時機就給我們機會教育，這樣的教育常常給我們很深刻的印象。其三的「刺進法」是教學內容由淺至深，徐徐漸進，現在我們學生升學壓力太重，而老師往往只教公式，在別人前面，爭強好勝，不將老師所傳授的先

我覺得務本應先從修身做起，大學篇上說：「物格而後知致，知致而後意識，意誠而後心正，心正而後身修，身修而後家齊，家齊而後國治，國治而後天下平。」故我認為學要務本，就應先從修身做起，把品德修養好之後才能夠追求高深的學問。

所謂學應務本之「學」，應該解釋為「做學問」，所以一定要先穩固根基才行，而我們的根基就是三字經與四書、五經……等許多典籍。現在許多人所看的書都是別人覺得好的書，而在中國流傳了幾千年的書籍，反而少有人研讀，為何這些寶藏到了我們這一代就要拋棄了呢？如果中國人沒有自己的東西，拿什麼去與人談論呢？現在許多西洋人聲稱是他們發明的東西，其實在我們的古書中早有記載，所以我們可以驕傲地指出中國文化、哲學思想是最完備、最偉大的，而這些也正是我們應該去發揚的。

傅俊明：我認為老師只是傳授知識，但是為君者却必需有果斷力及領導能力，所以我覺得這句話沒有語病，因為若是為君者只傳授知識，是會造成社會混亂的。

傅俊明：我覺得沒有語病。就古時候的社會情況來說，這種情形是正確的。因為當時「老師」所指的範圍較廣，除了授業之外，尚有解惑、正道及整頓風尚，而現在所謂的「老師」，則較為狹窄的定義，而此句話正是指當時狀況而言，是十分適當的，所以我認為並無語病。

黃文奇：我想：「師也者，所以學為君也」這句話是對的，因為我們古代政治的最高理想，就是治國、平天下，而現在也是如此，並無多大差別，所以古今可以相通，並無任何語病。

主席：大部分的發言者都認為這句話並無語病，能學會為師所應具有的條件，然後才有為君的資格，並且依所言年代的背景，而配合此句話是很有意義的。

五學應務本，如何推行務本運動？

陳立輝：

我想自己的意見，大家互相溝通一下，這樣彼此都會不塞頓開，增長見識。此外，這是一個開放性的社會，要使每個人都有講話的機會，

並且鍛鍊口才、儀表，就像今天開會，大部分

的同學都能清楚地表達自己的意見，唯一美中

不足的是有些同學拿著稿子唸，減低了發言者

自我表達時的說服力及吸引力，這是我們應該

改進的。現在我就各題討論的結果，給各位一

些意見：

第一題：以陳立輝同學講的較有內容，先就古社會情況的不同，進而指出為何今日兒童不適於此句話，這更是非常有條理的。但是我們讀一篇文章，不能拿現在的立場去討論古代的文章，因為文學是不能以時差的關係而抹滅其價值，傅俊明同學在後面的討論中也說過，就古代的觀點來看某句話確實是對的，而今日既不一定適合，而這題我也強調過「幼者」，就是因爲幼者的知識學問沒有穩根基，多聞反而不能全部了解，所以我很同意謝斐彬同學說過的「幼者應多聽而少問」的說法。

第二題：這次討論會中可以看出每個同學都非常的有主見，所發表的內容也很充實，現在我們請

老師講評。

老師講評：

主席、各位同學，今天是本學期第一次的國文研討會，聽了大家的意見，覺得每個人的想法都很好，都能把握住重點。另外，我要說明的是主席主持的會議算是很有領的，也非常適當。而對於討論會，我在第一堂課就常的適當。而對於討論會，我在第一堂課就

大家說過這是一種民主的方式，要大家能把自己的意見說出來，而我們上課的原則，也可分

為三種方式：第一，講解課文；第二，綜合討論；第三，嘗試寫作。我們之所以要綜合討論，就是要使真理愈發愈明，聽聽別人的意見，

將答案寫對，却少有人真正能將所學付諸實行

，這也算是現代教育的一大缺失。

第四題：傅俊明同學認為古之師者所指範圍較廣，

黃文奇同學則說師者所受之「治國平天下」同

於現代耶？合理想，但我覺得大家有時讀書並不

細心，誤文中：君子知至學之難易……到然後

能為君，這是一種層層漸進，有條不紊的順序

。必須每一步都能做到，然後再推至「師」也者

，所以學為君也」的道理，這是為人君說法，

同學們應該注意。

第五題：每個人所指的格本都非常正確，因為務

本就是要看清事情，知道那裏是末端，那裏是根本，不要華而不實，更不要趕時髦，就像鄭勝中同學所說的，我們務本就是要把自己固有的文化哲學加以深刻了解，發揚光大，儘管接

受新知是好的，但是如果拋棄固有文化，這就是不真實的，現在許多國家都竭盡心力地維護其本國的文化，唯有我們的文化，這吸收西方文明，却不顧惜我們本有的文化，這就是不能務本。今天我們討論了很多，也知道

了很多同學的心得，算得上是一次頗有收穫的討論會，讓我們就此結束這場國文研討會吧。

第六題：這個題目以鄭勝中及謝安邦所說較好，謝

同學認為四種方法都適用，他的解釋很好。而

鄭勝中則以為預防法和及時法應配合施行，這種說法很適合現代心理學所說的「嘗試錯誤」，這是一種很新的觀念，也適合現今的社會，可說是相當進步的見解。

第七題：陳立輝同學認為現在多了一失，不求甚解，我同意，但是我認為尚有一失，就是知而不行，其實現在許多人都讀過古代聖賢處世之則，但是真正能夠效法力行的人却少之又少，這就是知而不行。我們只顧應付考試，只在意於